

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos.

Teléfonos: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella	4,99
CAPITAL	4,99
Semestre	2,50
Extranjero, un año	10,00
NÚMERO SUELTO	0,10
Atrasado	0,10

Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 14 de Junio de 1926.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

Impresiones de viaje.

Excursión de los normalistas riojanos

II

Piqueras

«Con pan y vino se anda el camino». La realización de este dicho popular, en la bien nutrida despensa de Venancio, el benemérito ventero nos ha dispuesto para enfrentarnos con el puerto de Piqueras, digno y soberbio con fin meridional de nuestra provincia.

Los compañeros que viajan en la imperial no se lamentan, como en el anterior trayecto de la «deficiente calefacción»: el sol ha deshecho en girones la bruma y cae a plomo sobre el camino y sobre ellos.

La subida al puerto, que nuestro bravo «hispano» ha salvado admirablemente, nos proporciona placeres insospechados. Contemplando esta sierra de clima saludable, —en la que desde luego hierre á la imaginación del observador la escasa vegetación de la cumbre incapaz de proteger los cerros contra la obra demolidora de la intemperie, que contrasta con el sinnúmero de robles y hayas que hemos dejado en la parte baja, — se comprende el amor de los grandes solitarios por el aislamiento. Vivir en la soledad, sentirse libre... ¡Y va siendo cada vez, más difícil ésto!

Hemos escalado el punto más alto del puerto. Un poco más y estamos en la vecina provincia de Soria. Bueno será recordar, antes de abandonarlas, que por estas sierras afirman los historiadores que existió la antigua *Ludia ó Lencia*, cuyos habitantes acudieron en auxilio de los de Numancia, por lo que los romanos la castigaron mandando que á 400 de sus jóvenes les fuesen cortadas las manos.

Algo más, aún, y damos vista á

Garray

Esta aldea, bañada por los rios Duero y Tera está situada en una llanura, cerca del emplazamiento de la antigua y célebre Numancia.

A la entrada de ella, en la carretera, nos aguardan nuestros compañeros los profesores y alumnos todos de la Escuela Normal de Maestros de Soria, á los que estrechamos la mano fraternalmente.

Los normalistas sorianos aclaman con gran entusiasmo á los nuestros, que corresponden á tales muestras de afecto vitoreando á Soria. Fué este el momento inicial, en que juntas las almas y confundido los ideales, quedamos encadenados á la Normal hermana con vínculos indisolubles.

Y ea animados grupos subimos á recorrer y admirar

Numancia

La antigua capital de la Celtiberia y más tarde de la Tarraconense en el país de los arevacos y pelendones, la inmortal ciudad, *Junestisima á Roma* levántase á unos 200 metros de Garray, en el cerro de la Muela, de posición estratégica.

Accediendo al ruego que días anteriores le hiciera el director de la Normal soriana fué desde este momento amable guía que orientó á los excursionistas, D. Bias Taracena Aguirre, director del Museo Numantino á quien ya habíamos saludado en Garray.

Antes de penetrar en el recinto numantino visitamos la ermita llamada de los mártires, con una pila bautismal de la época visigoda, raro ejemplar. La ermita es en sí una construcción de estilo románico con restos de imaginaria y ornamentación interesantes, en el abside, en el frontis del altar mayor y en algunos capitales.

Ya en Numancia, no hay más que

girar la vista en torno para sentir en el alma todo el cerco de los siglos, al ver como la ciudad antigua y destruida nos ofrece, en esquema, las fuerzas naturales que los numantinos debieron aprovechar íntegramente mientras pudieron sostenerse contra Escipión.

Sobre las ruinas se ha erigido un monumento inaugurado por el Rey don Alfonso XIII en 24 de agosto de 1905. Esta obra construída á expensas de don Ramón Benito Aceña, antiguo diputado á Cortes por Soria, consiste en un obelisco de piedra, sobre un pedestal cuadrado y con lápidas de mármol con diversas inscripciones.

Al pie de este monumento, el señor Taracena, todo talento y bondad, cualidades ambas que admiramos en él, desde el momento que nos fué presentado, nos habló de Numancia, sencilla, afablemente, sin dar importancia al saber en términos verdaderamente evocadores.

La ciudad de Numancia nos dijo —no era de grande extensión; así su defensa era más fácil. Tampoco su población era considerable; escasamente podría poner en pie de guerra 4.000 soldados.

Esto en cuanto á su parte geográfica. En cuanto á la parte histórica, nos hizo una curiosa narración clara é interesante, pero compendiada y sucinta de todo el proceso guerrero acaecido en ella, haciendo resaltar la importancia extraordinaria de estas luchas lo mismo en el orden histórico, que en el social y en el militar.

Hizo por último referencia á los resultados generales de los trabajos de excavación, que resumen en el descubrimiento de tres ciudades: una prehistórica, quedando de ella escasos restos; otra celtibérica, cuyos restos bastan por sí solo para comprobar la existencia de la ciudad famosa sitiada por Escipión; y por último la ciudad celtibérica romana. Y en ellas lo que más sorprende es la urbanización de sus calles.

Terminada la detenida explicación del señor Taracena, en la que los visitantes nos deleitamos, oyéndole, con singular fruición, volvimos á los coches para comer en Soria.

Un excursionista.

SAINEEILLO

En un balcón, él. En otro y enfrente yo.

Se ha entregado Abd-el-Krim. —¿y sabes si se ha confirmado?— No creo que sea así antes... se habrá bautizado.

(Silencio y una risa suave.) Después de darnos el té aún se lo llevan á Tazza. Lo toman como el café, su color, ya tiene traza y en Taza los dos se dan, pero con distinto fin; no oíremos el pim pam y sin oír el pam pim no te supongo capaz de que me quieras negar que el uno es... para la paz y el otro... para excitar.

(Gesto de convencimiento.) Y ante el mundo la paz se lo llevarán á Fez unos dirán ¡vaya paz! otros dirán ¡vaya pez! (En los balcones próximos, aparecen tres magníficas rubias, tres estupendas morenas y una sin clasificación, todas oscilan de 13 á 20. Un silencio que se rompe...)

¿Todos piden el amán? —No lo sé, mas chico, amén; De él —me dice —¿qué harán? y yo, pensaba... ¡qué harán!

B. S.



El joven soriano Teodoro Blasco «El Chivorrillo», impedido, á cuyo favor se hace una suscripción popular para que pueda proceder á su curación.

Fiestas de S. Juan

Disposiciones para el regreso de la Saoa.

Primera. Todos los carruajes sin excepción, se situarán alineados, para no interrumpir el tránsito, á la izquierda en la carretera de Valladolid desde su empalme con la travesía exterior en dirección al Fielato, donde permanecerán hasta que dada por los agentes de la Autoridad el orden de marcha, se inicie ésta que se efectuará lentamente por las calles del Marqués del Vadillo, Canalejas, Plaza de Aguirre, carretera de Logroño y calle del Ferial, esperando allí el desfile general.

Segunda. Los jinetes, una vez conducidos los toros á la plaza, se estacionarán ordenadamente en la calle del Ferial, mientras dure el desfile de carruajes, y una vez terminado éste, entrarán al paso por la calle del Marqués del Vadillo, continuando del mismo modo por la de Canalejas hasta la plaza de la Constitución, desde cuyo punto pueden volver según tradicional costumbre, una sóla vez, retirándose para esperar el desfile general al trozo de carretera comprendido entre la Alameda de Cervantes y los jardines de la calle del Marqués de Vadillo.

Tercera. Los ciclistas, á su entrada desviarán por la ronda situándose frente al café del Recreo.

Cuarta. El desfile general

se hará en el siguiente orden: ciclistas, jinetes y carruajes, á marcha moderada y por el trayecto ya indicado, continuando después á marcha ordinaria por la carretera de Taracena á Francia desde la Plaza de la Constitución donde se dará por terminado el desfile, sin que sea permitido volver por el trayecto recorrido.

Quinta. Los carruajes, jinetes ó ciclistas que no deseen tomar parte en el desfile, entrarán por la travesía exterior para no dificultar en ningún momento el tránsito en la ruta marcada.

Sexta. No siendo posible fijar de antemano la hora de entrada en la población, se señala como provisional la de las dos de la tarde para los carruajes, pudiendo anticiparse, ó retrasarse, según cual sea la del regreso del monte Valonsa dero.

MOTORES PARA ACEITES PESADOS:

DIESEL **Modag**

LO MÁS PERFECTO DE LA TÉCNICA
—:—:— ALEMANA —:—:—
LOS DEL MENOR CONSUMO DE
—:—:— COMBUSTIBLE —:—:—
VELOCIDAD LENTA.—FÁCIL MANEJO
COMPLETA SEGURIDAD EN EL SERVICIO
ARRANQUE EN FRIO DESDE 4 H. P.
Antes de adquirir un motor, vea V. el

MODAG

Agencia ANGEL LABUENA
ZARAGOZA

Talleres electro-mecánicos, Fin 9 y 11

Elevaciones de aguas para industria y riegos.

NUESTROS ACTORES

Manolo París.

Ha pasado varios días en Soria el gran actor español, una de las más prestigiosas figuras de nuestra escena.

Manolo París puede muy bien traspasar los Pirineos, y el Atlántico y enfrentándose con las mejores figuras de la escena extranjera decir cómo es la escena española actual, dejando en el lugar que corresponde el nombre español.

Hace tiempo que no le veíamos. Fué en aquella brillante campaña de Eslava, con la Bárcena, cuando en obras de empeño como la «Casa de Muñecas» de Ibsen, lograba suscitar en los hombres y en las mujeres que le escuchaban el escalofrío del terror estético en el pobre doctor que va muriendo, que se sabe muriendo de una enfermedad mular, de que él no tiene culpa pues que es terrible herencia. Y entonces, que la alfísima Bárcena apenas comenzaba (Español, Princesa, Eslava) eran ambos una promesa triunfal.

Después, ya al frente de otras huestes, pudiendo volar por sus propios medios, en Price y en todos los demás teatros donde le hemos visto, y en toda clase de obras, pues que es amplia la gama que domina el elegante actor (hasta las cosas detectivescas) Manolo París ha ido progresando constantemente y cosechando en simpatías y aplausos la justa recompensa por su Arte que sabe ennoblecer hasta las propias astracandadas y los detectivismos que caen en sus manos.

Manolo París ha sabido completarse. Ha sabido lograr la luz que necesitaba, ha sabido realizar acaso la más lejana ilusión de sus instantes de recogimiento.

Manolo París estaba siempre triste. En muchas damitas madrileñas este era un otro motivo de aplauso.

Manolo París estaba siempre triste en escena iba solo por el sendero del Arte en la inacabable peregrinación estética...

Más tarde... (no sé cuando) halló unos ojos de misterio, halló una sensibilidad acorde, unos nervios acordes, un corazón isocrono.

Cayó de las bambalinas una mariposa de oro, en una noche ruidosa en que Manolo París miraba hacia las esféricas, en uno de sus momentos más tristes.

Y ahora ya no se separa de él, la mariposa de oro. Ya no se separará jamás.

Por todos los caminos, bajo todos los cielos, ante todas las gentes, irá siempre con él,

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parque, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

Termas Pallarés

Alhama de Aragón.-(A 400 kilómetros de Barcelona y 200 de Madrid)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento Balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

irá siempre a su lado, cantando exactamente con igual diapason, mirando con él, al lado de él, ese Ideal remoto de Misterio y Belleza que todos los que fuimos tocados por los dedos alados de las Hadas madrinas perseguimos, hasta que llegue el día del último suspiro, de la inquietud final. Y ahora Manolo París es el hombre que ríe a todas horas.

Lix.

NUESTROS CORRESPONSALES Desde Buenos Aires.

De actualidad

Una vez más, tenemos que comentar el retroceso español de que se halla el comercio español en los países hispanos; y en particular, en los que a la República Argentina se refiere.

El último informe de la Cámara de Comercio Española, del que la prensa del país lo ha comentado desfavorablemente, con números y cifras, que colocan a España por bajo de México y de Perú en el mercado Rio Platen-

se. Veamos ahora como «La prensa» el más importante órgano de publicidad de la República, comenta el referido informe oficial.

En la última memoria de la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria, Navegación y Bellas Artes, se consigna el dato, nada halagüeño para los fines que esa institución se propone, de que los productos hispanos pierden de una manera gradual y alarmante la posición que tenían en las importaciones argentinas. En 1916, España ocupaba el quinto lugar en nuestras compras en el exterior y en 1925 quedó el décimo. Es cierto que la posición de ese país en nuestro comercio era excepcional durante la Gran Guerra; pero si se comparan las importaciones de 1913 y 1925 no se advierte un progreso sensible para los artículos españoles, y esto significa en realidad un retroceso, porque el volumen del comercio argentino con Europa sigue siempre su marcha ascendente.

Sin embargo la situación de España respecto de nuestro país ofrece para ella grandes ventajas sobre las demás naciones europeas. España tiene en primer lugar en su favor las facilidades derivadas del idioma y las resultantes de la existencia en la Argentina de una numerosa colectividad constituida por sus hijos. La correspondencia y la propaganda comercial no ofrecen dificultades por razón de la comunidad del lenguaje y en este país residen millares de españoles que, como es natural, por sus gustos, sus costumbres y sus simpatías, inclinan sus preferencias hacia el consumo de los productos provenientes de su país de origen.

Ánádase a lo dicho la ventajosa posición geográfica de España, con costas sobre el Atlántico y el Mediterráneo y sobre la unión de estos dos mares en el estrecho de Gibraltar, está más cerca de los puertos argentinos que los demás países europeos. Los vapores postales de bandera inglesa, alemana, holandesa, italiana y francesa hacen escala en sus puertos, sea en los del Atlántico, sea en los del Mediterráneo.

Las comunicaciones y los medios de transporte son, pues, facilísimos. Como se puede ver por los comentarios que antecede las medallas que se conciliaron al Congreso del Comercio de Ultramar quedan reducidas a polvo, lo mismo que la hazaña de Franco en lo que toca al acercamiento de España con América en lo político y comercial.

No nos cansaremos de repetir una vez más que por el camino que sigue España, cada día se distancia más de sus hijas de América.

Noticias de la Colonia

Este año han sido retardadas un poco, es decir, tres meses de contabilidad

de francés e inglés, que anualmente da el Centro Numancia para sus asociados y los hijos de sus socios. Esto quiere decir, que el interés por la instrucción de nuestros comprovincianos ha perdido ya el calor y el interés que en años anteriores tenían los asociados al «Centro Numancia» por la cultura y la instrucción. No de otra manera se explica el que las clases que antes citamos, no estén funcionando desde el 1.º de Marzo que es el periodo oficial del funcionamiento de todas las clases de enseñanza en la República, hasta el 30 de Noviembre que terminan los cursos de

Es de lamentar que nuestros comprovincianos no se tomen más interés por los beneficios que el Centro les proporciona, y mucho más, cuando se trata de la instrucción, que ningún perjuicio económico les ocasiona, sino un poco de sacrificio material y en horas que en vez de dedicarlas a vicios u otras ocupaciones innecesarias en las luchas de la vida social, las pueden dedicar a la instrucción y al perfeccionamiento de la vida social y comercial.

Es de sentir que aquel entusiasmo que hace pocos años existía entre nuestros comprovincianos por inscribirse en las clases de instrucción del «Centro Numancia» haya desaparecido una gran parte, lo que es de lamentar que nosotros lo sentimos; porque conocemos bien de cerca la necesidad que tienen de educarse e instruirse en las necesidades de la vida comercial y social.

Como en años anteriores, la colectividad soriana de la República Argentina se está preparando para celebrar dignamente las fiestas del 25 de Mayo fiesta que el país celebra en honor del día de su revolución política para conquistar su emancipación y su independencia del predominio Español.

Para celebrar este acontecimiento el «Centro Soriano» de Luján, está organizando una gran fiesta familiar que tendrá lugar en la noche del 24 del corriente víspera de la gran fiesta patria argentina. Es seguro que la numerosa colectividad soriana de aquella importante ciudad, estará reunida en los amplios salones de su Centro con el entusiasmo de siempre y con el amor siempre firme en la República Argentina, en Soria y en España.

Con el mismo fin, también el «Centro Numancia» organiza como todos los años otro festival de adhesión a las fiestas argentinas, que ha de ser también una vez más una gran manifestación de nuestra colectividad hacia el pueblo argentino en sus manifestaciones de los grandes días de la patria.

De cierto que veremos desfilar por los elegantes salones del «Centro Numancia» la noche del 24 lo más selecto y representativo de la colectividad soriana radicada en la gran capital de la República.

El día 9 de los corrientes, tuvo lugar en la importante ciudad de Luján, el enlace matrimonial en lo civil y religioso de nuestros comprovincianos señor José María Vazquez, con la simpática señorita Primitiva Valero. Fueron testigos de casamiento los entusiastas comprovincianos amigos D. Andrés Nuño presidente del «Centro Soriano» y don Felipe Martín.

El acto religioso fué realizado por el reverendo P. Superior de la gran Basílica de Nuestra Señora de Luján, y apadrinados por nuestro buen amigo D. Benito Valero, vicepresidente del Centro Soriano y tío de la novia.

La feliz pareja ha sido agasajada y obsequiada con valiosos regalos por parte de la colectividad soriana de aquella ciudad, entre la cual los nuevos esposos cuentan con grandes simpatías. También tuvo lugar en esta ciudad el día 12 del que cursa el casamiento de nuestro comprovinciano D. Ceferino Cuerda, acreditado comerciante en el próximo pueblo de Suipacha, con la bella y simpática señorita de esta ciudad Enma de D. Onofre. El acto religioso que tuvo lugar en la parroquia de San Bernardo, fué apadrinado por nuestro amigo D. Pedro Cuerda, importante comerciante de esta capital y hermano del novio.

Después del acto religioso tuvo lugar una gran recepción en casa de los padres de la novia a la que asistieron gran número de invitados.

La nueva pareja ha recibido gran número de regalos de parte de sus numerosas relaciones y amistades, fijando su residencia en Suipacha.

A todos nuestra enhorabuena y los deseamos una feliz y larga luna de miel.

Juan Durán y Nieto

Buenos Aires 19-5-1926

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

Una mujer se corta el pelo y su marido le afeita la cabeza

Alicante.—Una señora casada, deseosa de imitar a las «niñas» de hoy y por lo tanto ir a la moda, en cuanto al peinado se refiere, sin consultar con su marido, llamó a un peluquero para que le cortase el pelo. Este, cumpliendo las órdenes de su cliente, no sólo le cortó el pelo y le dejó la cabeza a lo chico, sino que además le afeitó con todo detenimiento el cogote.

Al regresar el marido a su casa y encontrarse a su mujer tan a la «moda» no pudo contener su indignación, y sujetando a su esposa con unas cuerdas a una silla, terminó la obra del barbero afeitándole la cabeza, que se la dejó como una bola de billar.

La señora lloraba con gran desesperación; pero el célebre marido, para consolarla, le indicó que se contentara y se resignase, pues estaba dispuesto a enviarla a casa de sus padres hasta que le creciese el pelo y tuviese de nuevo las hermosas trenzas que horas antes lucía.

Ante tal amenaza, la infeliz terminó sus lamentos, y cubriéndose la cabeza con un pañuelo, juró no volver a salir a la calle hasta tener crecido el pelo y no seguir moda alguna sin consentimiento de su esposo.

Pretende matar a su novia y hiere a una amiga de esta

Alicante.—En el pueblo de Villajoyosa se ha desarrollado un sangriento y lamentable suceso.

Antonio Llorea sostenía licitas relaciones amorosas con una preciosa joven llamada Rosa Linares. Estas relaciones por un pequeño disgusto terminaron. Antonio repetidas veces intentó reanudarlas, cosa que no consiguió.

Un día estaba Rosa con varias amigas bajo un frondoso algarrobo situado en la puerta de la casa propia de sus padres, Antonio que la quería, y estaba celoso, acechó este momento para su venganza, y apuntando con una escopeta a su novia le disparó un tiro que fué a dar, y herir mortalmente al desviarse la puntería a Angela Marcel, amiga de Rosita.

Al darse cuenta Antonio de la terrible equivocación, huyó despavorido y se refugió en su domicilio, siendo acometido por altísima fiebre.

SUSCRIPCION

a favor de Teodoro Blasco, «El Chivorrillo»

Recibido en el Bar «La Moderna», para el mismo fin.

Suma total anterior	481.25
Francisco Fernández	2.00
Aureliano Martínez	1.00
Daniel Varela	1.00
Antonio Lorente	1.00
Enrique Soria	1.00
Pedro Venedit	0.50
Ricardo Maiz	500.00
Recibido en el Café del «Recreo» para el mismo fin:	
Santiago Rodríguez	2.00
E. Martínez	2.00
Luis E. Perada	3.00
A. Calonge	2.09
Juan Sainz	2.00
E. Vicente	1.00
José Lenguas	5.00
Total	1004.75

Venta de dos casas

sitas en esta ciudad, en la calle de Marmullete núm 3 y 9. Para tratar en esta ciudad Parador del Moto. Buena renta.

Después de la sumisión de Abd-el-Krim

Lo que motivó la entrega del cabezalla.—Sus últimas gestiones cerca de las cabilas

De «Le Petit Parisien» es el siguiente relato: «Es ahora ya posible precisar las circunstancias en que Abd-el-Krim se vio obligado a rendirse.

El 23 de Mayo, Abd-el-Krim enviaba una petición de suspensión de hostilidades, que el señor Parent entregó al señor Steeg. El mismo día realizaba un ataque contra el «qum» Schmitt, en Talmelt-Kelt. El ataque fué rechazado y Abd-el-Krim tuvo que refugiarse en la casa del cherif Hamido Uazan.

El coronel Corap, desarrollando su acción entre los benitef-bocoyas, obtuvo de ellos que se opusieran a la huida del roguí hacia el Este. Este se encontraba, por tanto, completamente rodeado por los españoles, los franceses y los benitef-boya, que acababan de abandonar. No pensando ya más que en salvar su tesoro y su familia, Abd-el-Krim envía el 25 de Mayo a Targuist a Hamido Uazan, en cuya casa estaba alojado, para preguntar al coronel Corap las condiciones que se le impondrán si se somete.

El coronel Corap envía entonces al capitán Suffren y al teniente del navío Montagne en busca del roguí, con una escolta de 10 «gumiers», mandados por el teniente De la Rosière. El pequeño grupo llega a las once de la noche a Suada, y se encuentra con Abd-el-Krim. El capitán Suffren y el teniente de navío Montagne consiguen de Abd-el-Krim que ponga en libertad a los prisioneros. Estos salen entonces para Targuist. Sin embargo, el roguí no quiere todavía someterse. Declara que quiere consultar con sus consejeros. Tratando incluso de intimidar, amenaza con quedarse con los tres oficiales como rehenes.

Peró estas intenciones no causaron ninguna impresión al capitán Suffren, que contestó a Abd-el-Krim con la cortés finura de un oficial francés:

«Nosotros somos tus huéspedes! No tenemos nada que temer, lo mismo que tú nada tendrás que temer cuando lo seas nuestro! Este llamamiento a la ley de hospitalidad convenció pronto a Abd-el-Krim, que tomó de nuevo la decisión de rendirse. A pesar de todo, no podía resignarse a la marcha.

De improviso, durante las discusiones y manejos del cabezalla un avión español lanza sobre Suada 16 bombas, que mataron cuatro rifeños.

Fueron precisas todavía largas discusiones para que consintiese en marchar a Targuist para entregarse como prisionero de guerra.

Un telegrama de Melilla da cuenta de que los indígenas de las cabilas de Tensaman y Beni-Tuzin dicen que, pocos días antes de comenzar el avance las columnas de Carrasco y Pozas, recorrió dichas cabilas Abd-el-Krim, repartiendo treinta mil duros entre los notables para que prosiguieran la guerra.

Al ver que no le hacían caso, Abd-el Krim trasladóse a la alcazaba de Snáda, cerca del Peñón de Vélez, donde se negó reiteradamente a las proposiciones que agentes extraños le hicieron para que se sometiera.

Desde dicha alcazaba hizo gestiones para fletar un barco que le pusiera a salvo del peligro que le rodeaba, tanto por parte de España como de los indígenas, que ya se oponían a secundarle.

Luego se trasladó a otro lugar próximo a la zona francesa, donde se decidió a internarse, después de informar a su hermano de su irrevocable resolución. Por indígenas que acaban de

someterse se sabe que algunos cabileños del poblado de Axdir se negaron en todo momento a formar parte de las jarcas rebeldes, por lo que Abd-el-Krim les confiscó los bienes, enajenándolos a bajo precio, para hacer frente a los gastos de guerra.

Estos y otros hechos, ahora denunciados por los indígenas sometidos, ponen de relieve las enormidades realizadas por Abd-el-Krim para tener recursos.

TELONES Y BAMBALINAS

Manolo París, en el Principal.

Durante la pasada semana hemos tenido el gusto de aplaudir a la notable compañía de comedias que dirige el popular Manolo París, y de la que forma parte la primera actriz Antonia Herrero.

Los simpáticos artistas se presentaron al público, el martes, con el sentido drama de Juan Ignacio Luca de Tena, «La Condesa María», cuyo primer acto, sobre todo el final, es una verdadera preciosidad.

Dando a conocer sucesivamente, la regocijada comedia «Mujercita mía» de Antonio Paso y López Morán; «Cuando empieza la vida», magistral producción de Manuel Linares Rivas; y «Alfilerazos», de Benavente, que, a pesar de ser nosotros entusiastas admiradores del insigne comediógrafo, en esta obra no nos convence; por considerar inverosímil la exagerada pretensión de querer una escuela con cagilla, é injusto adjudicar el monopolio de la envidia a un determinado sector de la sociedad, cuando, por desgracia, es una alimaña que hace su nido en todas partes. No obstante eso, tiene marcados aciertos, posee escenas muy bien vistas y en el diálogo campean la soltura y el ingenio peculiares del autor.

El sábado se representó el juguete cómico de Arniches, Paso y Estremera, titulado «¡Qué hombre tan simpático!» que mantuvo en continúa hilaridad al público.

Anoche se estrenó la comedia en tres actos «¡Se desea un huésped!» original de Manuel Abril. Manuel Abril el cutísimo crítico de Arte, el delicado poeta que soñó con un teatro selecto y nuevo, labor que inició con aquel cuentecillo de Esclava «La princesita» que se chupaba el dedo, ha descendido ahora hasta las gentes, pero sin perder su sello de selección y de originalidad, y ha trazado una comedia graciosa, acogida con la mayor simpatía desde el comienzo hasta el fin por el público soriano, que aplaudió muchas veces y que al final tributó una espontánea y calurosa ovación a los intérpretes y su autor, reclamando la presencia de Manuel Abril y no cesando en su demanda, hasta que el primer actor anunció que estaba ausente y que con mucho gusto le transmitiría por telegrafo todos aquellos aplausos.

Comedia entretenida, muy frívola y alegre. El conflicto de una muchacha de hoy ante tres pretendientes: el que es muy hombre, el que tiene inteligencia y el que tiene corazón. Y como por alguno tiene que decidirse...

Autor y actores han tenido la deferencia de estrenarla en Soria, deferencia que el público soriano agradeció llenando totalmente el Teatro Principal.

Los actores y las actrices: Antonia Herrero en la protagonista y Lis Abrines, Manolo París, Pablo Rossi y Manuel Dominguez en los principales personajes, así como Carmen Blazquez, Agustín Povedano, García de Leonardo, Merás y Angulo, todos en fin, pusieron

en la obra sus mejores afanes y deseáramos que la preciosa comedia estrenada en Soria, fuese acogida en todas partes con la misma simpatía y con iguales aplausos.

Acabó Manolo París de captarse a nuestro público anunciando al final de la fiesta que daría una función para los niños de nuestras escuelas.

Van esta noche las «Esposas frívolas» de Oscar Foulton; atrevido drama en el cual, si bien el autor guarda en el lenguaje los debidos respetos al público, dado su asunto resbaladizo, no es á propósito para señoras.

Mañana, por la tarde, á las 6, función á beneficio de los niños de las escuelas públicas y por la noche despedida de la Compañía con la obra de Linares Rivas, «Victoria Eugenia».

Como la Compañía París viaja con vestuario, decorado y mobiliario propios, todas las obras de su variado repertorio han sido puestas en escena con lujo y propiedad.

Digna de loa es la labor realizada por cada uno de los valiosos elementos de esta notable agrupación artística, en la que sobresalen el director Manolo París la primera actriz Antonia Herrero, la característica Lis Abrines y los actores Rossi y Povedano.

Siendo también dignas de especial mención, las artistas Blázquez, Cózar y Farbán y los señores Dominguez, Merás, García de Leonardo, Calvo, Mareca y Mendez, pues todos cumplen su cometido, contribuyendo al buen efecto del conjunto.

Sentimos, que, por causas ajenas á la voluntad de la Empresa, no hayan podido dar todas las noches el alegre «Fin de Fiesta» con que terminaron las representaciones de las primeras y las últimas; y en las cuales nos deleitaron la escasa, pero bien administrada voz de Antonia Herrero, las amenas charlas de Manolo París, las canciones de Pablo Rossi y los tangos bailados por la gentil Antonia Herrero y el Sr. París.

A los muchos y merecidos aplausos que ha obtenido la compañía, unimos los nuestros muy sinceros, que les reiteramos desde aquí, haciéndolos también extensivos á nuestro querido amigo, el aplaudido empresario señor Reglero.

De Administración

Rogamos á cuantos señores se encuentren en descubierto con este periódico se sirvan liquidar sus recibos lo antes posible, valiéndose para ello del giro postal, sellos correos, etc., al objeto de que no sufra interrupción alguna la buena marcha administrativa.

Noticias

Fiestas de San Juan.

Poco nuevo podemos decir respecto á nuestras populares fiestas de la Madre de Dios. Llegaron los doce toros de Cebreros.

Hay una *enormidad* de diestros que desean lidiarlos. Y el Ayuntamiento tiene todo el programa ultimado á satisfacción. De forma, que sobran cuantos comentarios se hagan alrededor de este asunto. Todo, todo, está solucionado.

Próximo enlace

Para nuestro querido compañero el laureado poeta Federico de Mendizábal ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Leonor Allende Molina y Rivas de Saavedra.

La boda se celebrará en el próximo Agosto. Enhorabuena.

En el Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día 9 del mes actual, se publica una Circular de la Delegación de Hacienda para que los industriales y comerciantes, se provean de un libro especial de cuentas y operaciones industriales y comerciales antes de 1.º de Julio próximo, con el fin de que desde dicha fecha puedan cumplir con lo preceptuado en las bases 8.ª y 9.ª de la reforma de la contribución industrial y

de comercio, y cuyo libro ha de estar ajustado en todo lo posible al modelo oficial que en el referido Boletín se inserta.

Los comerciantes de la capital y de los pueblos que componen el partido de Soria, tienen la obligación de presentar los libros de ventas para ser requisados en la Administración de Rentas públicas de la provincia, y los de los partidos de Agreda, Almazán, Burgo de Osma y Medinaceli, en la oficina liquidadora de Derechos reales respectiva, pues en caso contrario incurrirán en responsabilidades.

Se encuentra bastante aliviada la señora Emérita Bocos, esposa de nuestro buen amigo D. Victoriano Ruiz.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha dado á luz felizmente una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Eduardo de Obregón.

Enhorabuena.

El jueves pasado se cumplió el segundo aniversario del que fué Jefe de Talleres de la Compañía del Ferrocarril de Soria, D. Enrique Casado Pascual.

A su esposa é hijos significamos nuestro pésame.

Ayer domingo, se celebró en el pueblo de Fuentecantós, el acto de inaugurar la Escuela.

Asistieron las autoridades provinciales.

En los últimos exámenes celebrados en Valladolid ha obtenido la brillante calificación de Matrícula de Honor en la carrera de Perito Mercantil nuestro buen amigo el joven Conrado Jimeno al cual felicitamos.

A su cuido profesor preparador don Honorio Vázquez le enviamos también nuestra enhorabuena por el nuevo triunfo obtenido.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid, las señoritas Clotilde y Concha Sánchez Malo. De Valladolid, la distinguida esposa de D. Santiago Peña, acompañada de su hija Pilar.

D. Eduardo Píson y señora. De Alicante, D. Camilo Sainz, esposa é hija Transfiguración y don Serafin Torrobá y señora.

HAN SALIDO:

Para Madrid, los catedráticos del Instituto don Manuel Abad y don Clemente Hernando.

Para Aarcelana, donde ha sido trasladado á petición propio el inteligente oficial de Telégrafos don Ricardo Almajano Sanz.

Recibos de inquilinato

se venden en la imprenta de este periódico.

El general Jordana

Noticias de París dan cuenta de la llegada del general Jordana, y los señores López Oliván, Coronel Orgaz y Sangroniz.

Añaden, que es un hecho, que el general Pétain, intervendrá en las versiones de los delegados franco españoles.

Como se sabe, la comisión francesa, la componen los generales Simón y George, y el señor Pausot y como adjunto el señor Avoude.

Carreras

Con fuerte aire, pero con bastante público se celebraron en Madrid, carreras de caballos.

Causa

Pasado mañana se verá ante la sala de Justicia la causa contra el sanitario, Antonio García Ramirez por estafa.

La escuadra alemana

Comunican de Vigo, que mañana, después carbonado zarpará la escuadra alemana compuesta de cuatro acorazados y dos cruceros fondeada allí, el pasado sábado.

Nuevo Embajador

Mañana presentará, sus cartas credenciales al Rey, el nuevo embajador de la República de Cuba, don Mario García Kohly.

Nuevo fenómeno

El valiente novillero, denominado en justicia nuevo fenómeno del toreo, Manuel del Pozo, Rayito, herido gravemente en la Plaza de Toros de Madrid, el pasado viernes, continúa mejorando.

Los reyes

Hoy asistieron los Reyes á la inauguración del Orfelinato de la fundación Pallarés.

Verbena

La verbena de San Antonio, ayer domingo, apesar del fortísimo aire reinante se vió animadísima.

La fiesta del sainete

La Asociación de la Prensa de Madrid, ha agotado el billeteaje para la función á su beneficio que se celebrará en el Teatro de Apolo

En los últimos exámenes celebrados en Valladolid ha obtenido la brillante calificación de Matrícula de Honor en la carrera de Perito Mercantil nuestro buen amigo el joven Conrado Jimeno al cual felicitamos.

A su cuido profesor preparador don Honorio Vázquez le enviamos también nuestra enhorabuena por el nuevo triunfo obtenido.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid, las señoritas Clotilde y Concha Sánchez Malo. De Valladolid, la distinguida esposa de D. Santiago Peña, acompañada de su hija Pilar.

D. Eduardo Píson y señora. De Alicante, D. Camilo Sainz, esposa é hija Transfiguración y don Serafin Torrobá y señora.

HAN SALIDO:

Para Madrid, los catedráticos del Instituto don Manuel Abad y don Clemente Hernando.

Para Aarcelana, donde ha sido trasladado á petición propio el inteligente oficial de Telégrafos don Ricardo Almajano Sanz.

Recibos de inquilinato

se venden en la imprenta de este periódico.

El general Jordana

Noticias de París dan cuenta de la llegada del general Jordana, y los señores López Oliván, Coronel Orgaz y Sangroniz.

Añaden, que es un hecho, que el general Pétain, intervendrá en las versiones de los delegados franco españoles.

Como se sabe, la comisión francesa, la componen los generales Simón y George, y el señor Pausot y como adjunto el señor Avoude.

Carreras

Con fuerte aire, pero con bastante público se celebraron en Madrid, carreras de caballos.

Causa

Pasado mañana se verá ante la sala de Justicia la causa contra el sanitario, Antonio García Ramirez por estafa.

La escuadra alemana

Comunican de Vigo, que mañana, después carbonado zarpará la escuadra alemana compuesta de cuatro acorazados y dos cruceros fondeada allí, el pasado sábado.

Nuevo Embajador

Mañana presentará, sus cartas credenciales al Rey, el nuevo embajador de la República de Cuba, don Mario García Kohly.

Nuevo fenómeno

El valiente novillero, denominado en justicia nuevo fenómeno del toreo, Manuel del Pozo, Rayito, herido gravemente en la Plaza de Toros de Madrid, el pasado viernes, continúa mejorando.

Los reyes

Hoy asistieron los Reyes á la inauguración del Orfelinato de la fundación Pallarés.

Verbena

La verbena de San Antonio, ayer domingo, apesar del fortísimo aire reinante se vió animadísima.

La fiesta del sainete

La Asociación de la Prensa de Madrid, ha agotado el billeteaje para la función á su beneficio que se celebrará en el Teatro de Apolo

Ultima hora.

Madrid 14, (4 t).

El diestro Mariano Montes, es cogido por un toro.—Su fallecimiento.

Comenzó la corrida de ayer en la plaza de Carabanchel, con un llenazo.

Los dos primeros toros fueron rejoneados por Alfonso Reyes. Los mató el diestro Ruiz Muñoz.

Los cuatro toros restantes, de gran poder eran de Soto Mayor.

Antonio Sanchez tuvo que matar tres de ellos ganándose grandes ovaciones.

Al dar unas verónicas al anteúltimo toro fué cogido y volteado aparatosamente, Antonio Montes, que resultó con dos graves cornadas.

Trasladado á la enfermería, los médicos vieron la gravedad de las heridas y en un principio creyeron de necesidad la transfusión de sangre, para lo que se prestaron dos hermanos del diestro, pero hubo de desistirse de esta operación.

Montes dejó de existir en la enfermería á las 8.

El padre y un hermano del infelizmente diestro presenciaban la corrida, que hubo de suspenderse á petición del público.

El cadáver de Mariano Montes será trasladado á Portillo (Toledo) en cuyo cementerio recibirá sepultura.

Por la capilla ardiente, instalada en la enfermería de la plaza desfila numerosa público.

El diestro Montes tenía concertado para Septiembre su matrimonio, con una hacendada señorita de Toledo.

Lo que dice el general Primo de Rivera

«El Noticiero del Lunes» publica hoy interesantísimas declaraciones del general Primo de Rivera.

Entre otros párrafos, dice el general que el golpe de Estado lo tenía concertado un año antes de su realización y que la insubordinación de Málaga durante el embarque de algunas tropas, fué cuando se decidió para llevarlo á cabo.

Teatro.

Las funciones de mañana

A las seis de la tarde se celebrará una gran fiesta dedicada á los niños.

El director de la compañía y el empresario han entregado al señor Gobernador civil todas las localidades del Teatro para que nuestra digna primera autoridad las reparta entre los asilados y niños de las escuelas.

El señor Monjardín correspondiendo á la fineza de ambas empresas patrocinará de algún modo el espectáculo de la noche (María Victoria), y ya podemos asegurar.

BAR

“Ford”

Victoriano Ruiz

Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi

Visítelo usted

Kiosko REGLERO

Alameda de Cervantes

Se sirven chocolates. Bocadillos. Refrescos y licores de marca y el vermouth Martini Rossi.

REDID SIEMPRE

en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías el CAFE torrefacto con cucharilla, marca el

que todos los palcos y plateas del Teatro estarán ocupados por nuestras dignas Corporaciones y entidades.

Las funciones de mañana, serán de gran éxito.

Durante el fin de Fiesta, Manolo París leerá algunas poesías de Machado y de Gerardo de Diego, relativas á Soria.

González, Byass &

Jerez de la Frontera

Vinos de Jerez

Vinos de Oporto

Manzanilla de Sanlúcar

Cofac Jerezano

FARMACIA NUEVA

— DE —

José García Oñate

Canalejas, 57.—SORIA

Medicamentos químicamente puros, Especialidades nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Inyectables, Oxígeno, Perfumería, Ortopedia, Drogas. 4-5

MOTORES PARA ACEITES PESADOS: DIESEL Modag

LO MÁS PERFECTO DE LA TÉCNICA

—:—:—: ALEMANA —:—:—:

LOS DEL MENOR CONSUMO DE

—:—:—: COMBUSTIBLE —:—:—:

VELOCIDAD LENTA.—FÁCIL MANEJO

COMPLETA SEGURIDAD EN EL SERVICIO

ARRANQUE EN FRIO DESDE 4 H. P.

Antes de adquirir un motor, vea V. el

MODAG

Agencia ANGEL LABUENA

ZARAGOZA

Talleres electro-mecánicos, Fin 9 y 11.

Elevaciones de aguas para industria y riego.

CAFE BAR PLUS-ULTRA RESTAURANT

(Sucursal del almacén de vinos y licores de la Plaza de Ramón y Cajal)

JOSE C. LAS HERAS

Servicio esmerado y económico de restaurant.

Bebidas y licores de las mejores marcas á precios sin competencia

Visite esta casa y se convencerá

6 Marqués del Vadillo 6

SORIA

“LA CASTELLANA”

LEGIA LÍQUIDA HIGIÉNICA

Marca DUERO

Blas Sanz Moreno

SORIA

Despacho: Vizconde de Eza, 4, bajo

La mejor que se emplea para el lavado y colado de ropas, blanca y de color.

No quema la ropa y es desinfectante, sirve también para el lavado de pisos.

Pedidla en todas las tiendas

Reglero —Soria

Rey Wamba

AYUSO.—Toledo.

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas, Bocadillos
Las mejores marcas de licores
GRAN BAR DE HERMINIO GIL
Teléfono, 115
Vermouth que se despacha:
Legítimo **CINZA O**
y legítimo **MARTINI ROSSI**
Fábrica de Gaseosas y Jarabes LA NUMANTINA
CANALEJAS, 70.—SORIA

Hijos de Pablo Esparza **Anís Las Cadenas**
Villava (Navarra)

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.
WERTHEIM
Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.
Dirección general en España Rápida, S. A. Aviño, 9. Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona. Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Casa Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

EL ANIS DE MODA
Anís Favorito
Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Compañía.
CARINENA (ARAGON)

Timoteo Ballesteros
SASTRE
Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año.
CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda de **Francisco Romero**
Benavides de Ordoño (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

Martini & ROSSI
VERMOUTH Torino



CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:
HERNIAS (quibraduras), cualquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las que se presentan de nuevo después de ser operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las deformaciones del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que han sufrido de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento
PIERNAS ARTIFICIALES
Con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero imitando los movimientos naturales.
En SORIA, Hotel Comercio, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juar de Mena, 23, 1.º

Martin Blazquez
CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de berraqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.
Informes en esta imprenta.

ESCULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobriño-sucesor de Aparicio.
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6, MADRID

Academia de 2.ª Enseñanza
Oposiciones a Estadística por el oficial del Cuerpo D. Honorio Vázquez Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.
14 matrículas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.
Informes: H. VAZQUEZ
Caballeros, 19.—SORIA

Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE.
Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.
En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo.
SÓLO VALE 5 Ptas.



Pedro Domecq.
Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Naranjo.—Zaragoza

Colección Universal.
La Biblioteca popular de mayor éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia Viajes, etc.
ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS:
Jane Austen, Orgullo y prejuicios, 2 tomos, cada uno 1,50 pesetas.
Nodier, La novena de la Candelaria, 0,50 pesetas.
Nodier, La señorita de Marsán, 0,50 pesetas.
Shakespeare, La comedia de las equivocaciones, 1 peseta.
Shakespeare, Trabajos de Amor verdidos, 1 peseta.
C. de Bergerac, Historia cómica é viaje á la luna, 1 peseta.
C. de Bergerac, Historia cómica de los estados ó imperios del srl, 1 peseta.
Ehine, Cuadros de Viaje, 0,50 pesetas.
Madame de Lafayette, La princesa de Cleves, 1,50 pesetas.
Concharov, Oblonov, dos volúmenes 3,50 pesetas.
Rousseau, Las confesiones, 2 pesetas.
Pida el catálogo completo De venta en las principales librerías y en
CALPE
Rios-Rosas-24 Apartado 547, MADRID

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA FLATULENCIAS
DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA
OPERA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días
• Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

BANCO HISPANO-AMERICANO
MADRID
Capital: 100 millones de pesetas.
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

AUTOMÓVILES DE ALQUILER
Gran servicio en coches de LUJO y OMNIBUS
Siempre precios económicos.
GABRIEL LISO
Numancia, 2.—SORIA
Teléfono 122.
Dirección telegráfica: «AUTOMÓVILES»

“LA ORIENTAL”
Sucesor de Lorente
Estudios, 2 y 4
Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León» en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores.—Jamones y embudos.—Licores Cafés, etc.

Nicolás García Gil
Comisionista Matriculado SORIA
A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa:
Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores, etc.
Oficinas, RAMILLETE, núm. 1.º, 4.

“LA CASTELLANA”
LEGIA LÍQUIDA HIGIÉNICA
Marca **DUERO**
Blas Sanz Moreno
SORIA
Despacho: Vizconde de Eza, 4, bajo
La mejor que se emplea para el lavado y colado de ropas, blanca y de color.
No quema la ropa y es desinfectante, sirve también para el lavado de pisos.
Pídida en todas las tiendas

CAFE BAR PLUS-ULTRA
RESTAURANT
(Sucursal del almacén de vinos y licores de la Plaza de Ramón y Cajal)
JOSE C. LAS HERAS
Servicio esmerado y económico de restaurant.
Bebidas y licores de las mejores marcas a precios sin competencia
Visite esta casa y se convencerá
6 Marqués del Vadillo 6
SORIA